

巴西政府调查强闯国家权力机构事件 逮捕超1500名参与者

巴西政府9日宣布,正在调查强闯国家权力机构事件的幕后黑手。截至当天,巴西警方已逮捕超过1500名强闯国家权力机构的参与者。

逾千人落网

巴西军方和警方9日拆除了前总统雅伊尔·博索纳罗支持者在军方总部对面搭设的帐篷,逮捕了大约1200人。加上前一天落网的300多人,迄今已有超过1500名暴力冲击国家权力机构的参与者被逮捕。

巴西司法部长弗拉维奥·迪诺9日在记者会上说,政府当前聚焦惩罚冲击国家权力机构的参与者以及这些人的幕后黑手,警方已经开始追踪那些为示威者乘巴士进入首都埋单的人。

迪诺说:“最糟糕的情况已经结束。”

据美联社报道,超过100辆搭载示威者的大巴8日抵达巴西首都巴西利亚。数千名博索纳罗的支持者当天闯入国会大厦、联邦最高法院和总统府,与军警冲突。这些人打砸破坏,导致总统府窗户破损、办公用品四散,国会大厦部分区域淹水,最高法院多个会议厅遭洗劫。

迪诺说,这些闯入者试图在全国范围制造多米诺骨牌效应,他们可能受到多项指控,包括组织犯罪、策划政变等。

路透社报道,总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦已返回总统府“高原宫”,在那里与国防部长和三军总司令讨论应对举措。

前总统就医

博索纳罗的妻子米歇尔在社交媒体“照片墙”发布消息,由于腹痛,博索纳罗9日前往美国佛罗里达州奥兰多市一家医院就诊。

按医生说法,博索纳罗患肠梗阻,目前病情不严重,暂不需要手术。

博索纳罗现年67岁,2018年9月在一场比赛活动中遭遇持刀袭击,腹部受伤,后续数次接受手术,多次出现腹痛等症状。

博索纳罗与米歇尔去年12月30日离开巴西、飞赴美国。本月1日,博索纳罗缺席当选总统卢拉的就职典礼。

在2022年10月30日举行的总统选举第二轮投票中,卢拉战胜博索纳罗再度当选。博索纳罗去年11月22日向巴西高等选举法院申诉,质疑选举结果并要求取消第二轮投票中部分“不合格”票箱的选票,遭高等选举法院驳回。

巴西国家权力机构遭冲击后,卢拉指认

博索纳罗借助社交媒体煽动支持者,后者否认这一说法。

美总统承压

美国总统约瑟夫·拜登8日说,强闯巴西国家权力机构是“对巴西民主制度和权力和平移交的攻击”,期待与卢拉继续合作。依据白宫声明,拜登9日与卢拉通电话,邀请卢拉2月初访美。

博索纳罗在卸任前夕以签发给国家元首和政府官员的A-1签证入境美国,而这类签证通常在官员卸任后被吊销。

美国国务院发言人内德·普赖斯说,以A-1签证入境美国的外国官员如果不再从事公务,必须在30天内离境,否则必须更改入境身份。

白宫9日说,美方暂未收到巴西政府有关博索纳罗在美身份的任何请求。但他待在美国令拜登陷入困境:如果允许博索纳罗留美,拜登将招致“为煽动暴力者提供庇护”的指责;如果赶他走,如何走程序是个难题。

在当前情况下,博索纳罗返回巴西可能面临多项指控。路透社分析,他可能不急于回国。

新华社专特稿 包雪琳

日本推出呼吸辅助抱枕

经常觉得压力大,难以完全放松?日本育开工程公司推出一款科技感十足的抱枕,可以帮助使用者调节呼吸、减轻压力。

这款呼吸辅助抱枕在刚刚结束的美国拉斯维加斯消费电子展(CES)上亮相,获得创新大奖。它的外罩为天鹅绒材质,外观呈云朵形状,看起来与普通抱枕并无二致。但当人抱住它时,它就会模拟呼吸频率一张一收,帮助使用者调节呼吸,与它同步。

据日本“天空新闻24小时”网站9日报道,这款抱枕利用了“夹带现象”原理。夹带现象指人的身体节律会下意识地与外部来源同步,比如,听到音乐时,呼吸会跟着音乐节奏变快或减缓;拥抱另一个人或宠物时,若是听着对方的呼吸,自身呼吸频率也会相应调整。

这款抱枕使用的呼吸频率据称是育开工程公司与东京大学联合研究出的“最佳频率”,有助于放松身心、缓解工作压力以及改善夜间睡眠。

育开工程公司先前也推出过类似的有趣减压日用品,比如可以像猫一样摇尾巴的靠垫,会轻咬手指的机器小狗等。

新华社微特稿 荆晶

财务吃紧 英国人更依赖 信用卡消费

面对物价高涨,不少英国人越来越依赖信用卡消费,而英国当前信用卡费率创历史新高,部分条款对消费者并不友好。

据英国《每日电讯报》9日报道,2022年圣诞节前英国人信贷消费激增。中央银行英格兰银行数据显示,当年11月英国信用卡消费额达12亿英镑(1英镑约合8.2元人民币),是10月的三倍。包括汽车金融和个人贷款在内,消费者贷款总额达15亿英镑,创2022年7月以来最高纪录。

依据金融信息分析机构Moneyfacts说法,英国当前信用卡年化费率已攀升至30.4%,同比上涨16%,创该机构2006年6月开始统计相关数据以来的最高纪录。另外,整体而言,信用卡发行机构已着手收紧相关政策,比如提高信用卡转账费,缩短无息余额转账期限。

据《每日电讯报》报道,受新冠疫情、能源危机等因素影响,不少英国人的存款逐渐减少,除使用信用卡消费外几乎别无选择。英国不久前一项调查显示,受生活成本上涨影响,英国人每月结余寥寥无几,超过三成调查对象月余甚至不足100英镑,约65%的调查对象认为如果不借钱,自己坚持不了3个月。

英国全国(集团)公司发现,2022年英国三分之一的消费通过信用卡或“先买后付”方式完成。新华社微特稿 王鑫方

英国 空基运载火箭 发射任务失败



1月9日在英国康沃尔郡的纽基机场拍摄的维珍轨道公司一架代号“宇宙女孩”的飞机和“发射器一号”火箭。 新华社/美联

总部位于美国的维珍轨道公司9日以英国西南沿海一个机场为基地,以“水平”方式发射一枚搭载9颗卫星的空基运载火箭。但火箭在发射一个多小时后“出现异常”,未能进入预定轨道,这个首次尝试从英国本土实施的卫星发射任务宣告失败。

这家私人航天企业10日凌晨在社交媒体推特删除一条宣布入轨成功的推文,另发声明称:“看来我们遭遇了异常情况,无法进入轨道。我们正在评估信息。”维珍轨道隶属维珍集团旗下,由英国富豪理查德·布兰森创办。

格林尼治时间9日22时02分,一架经过改造代号“宇宙女孩”的波音747客机,从英格兰西南部康沃尔郡纽基机场起飞,左侧机翼挂载“发射器一号”运载火箭。火箭长

21米、重逾25吨,搭载7家客户委托发射的9颗微型卫星。23时15分左右,“宇宙女孩”飞至爱尔兰以南大西洋海域上空约10700米的高度。火箭脱离,点火,向上爬升。如果一切顺利,这些卫星将在555千米高度脱离火箭,进入近地轨道运行。

然而,意外出现。英国航天局商业航天项目主任马特·阿彻说,火箭一级发动机点火正常,把火箭送入太空,但二级发动机出现“技术异常,未能入轨”。“今后几天,英国政府和维珍轨道等多家机构将共同展开调查。”

维珍轨道公司说,飞机和机组人员安全返回纽基机场。

飞机从纽基机场起飞时,数以千计航天爱好者在跑道外欢呼。路透社报道,入轨失

败消息传来,人群迅速安静,随后散去。

以前,英国制造的卫星必须借助美国、法属圭亚那等外国发射基地上天。按照法新社的说法,英国原本希望借助这次发射,成为第9个能够独立发射地球轨道卫星的国家。

英国科学大臣乔治·弗里曼在发射开始前说,这是历史性一刻。“假如一切按计划进行,我们将赢得欧洲太空竞赛,成为第一个从欧洲发射卫星的国家……我们今晚发出一个重要信号:我们决心在太空经济中占有席之地。”

路透社说,这次发射失败再次打击欧洲国家的航天雄心。去年12月20日,意大利制造的“织女星-C”火箭在法属圭亚那发射失败。

新华社专特稿 胡若愚